



SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes	0'50 Plas.
Fuera, trimostre	2 Plas.
Número suelto 15 céntim s.	— Pago antiequado

Redacción y Administración
SANTACRUZ, 1

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 3 de Octubre de 1908

Núm. 192

Ingratitud

Nada más que en la locura de inteligencias enfermas ó desequilibradas cabe el odio sin razón con que una partida de desagradecidos combaten ruíamente á nuestro ilustre paisano el diputado á Cortes por el distrito de Dolores.

El Sr. Ruiz Valarino, todo corazón, todo bondad, que ha repartido lo los beneficios á manos llenas en el distrito que representa, pasa por la amargura de ver que la ingratitud ha germinado como la cizana ponzoñosa entre los prósperos y tranquilos campos de su distrito; y aunque ni el número ni la condición de los que lo odian merecen que en ello fije su alta atención, el proceder de esos menguados ha lacrado el alma sensible del ilustre ex-fiscal del Supremo, como en el corazón del cariñoso padre destilan hieles del hijo pródigo.

La fortuna para los que se apartan de la realidad y siguen el tortuoso sendero de la ingratitud que amasa infamias, es que el Sr. Ruiz Valarino no conoce el rencor, y cuando vuelva á ser diputado por el distrito de Dolores á la llegada otra vez del partido liberal al poder, perdonará á sus enemigos, á esos enemigos rastros que le atacan ruíamente, levantando calumnias y forjando injurias; pero el perdón

magnánimo de nuestro ilustre amigo no impedirá que sus faces se tiñan con el rubor de la vergüenza que ha de producirles la vituperable conducta de ahora, fundada en una falsa ilusión del porvenir, ó en unas miserables pesetas con que se retribuye la canallesca campaña del presente.

No merecían que se les perdonara, pero bien castigados estarán, padeciendo el bochorno de tener que humillarse delante de quien infamaron con suposiciones malevolas y con frases de doble sentido, que dejan tránsito á la sospecha ruin.

La campaña de ahora es digna de los que la inspiran y de los que la seenndan

Es obra de cuatro alborotadores que teniendo poco que perder, les importa menos mancillar un nombre que está muy por encima de sus viperinas lengnas y que esculpidos quedan con caracteres indelebles, en los lionrados corazones de la mayoría de los habitantes del distrito de Dolores, que tienen el compromiso de honor de sacar triunfante mientras viva, el actual diputado Don Trinitario Ruiz Valarino.

SECCION LITERARIA

Ayer y hoy

Qué diferencia, señores
hay de los tiempos antiguos

á los nuevos y modernos
en que nosotros vivimos;
y es tanta la diferencia
entre aquél tiempo, repito,
cuál de lo vivo al pintado
de lo pintado á lo vivo.

En costumbres, en maneras,
en comidas, en vestidos,
en el modo de viajar...
todo en fin es tan distinto,
que yo cuando pienso en ello,
y en la historia lo registro,
me tientan las carcajas,
quiero decir que me río.

¡Qué indumentaria señores
la de nuestros abuelitos!
chupas y zapato corto
los sombrejos de tres picos
pelucas de pelo propio
y otras de pelo postizo
y las mujeres marmotas,
muy cortitos los vestidos,
un pañuelo de tres puntas
mi jubón de veladillo
mitones de seda ó lana
y en la mano un abanico
que de paisaje y varillas
media una vara y pico.

Iban de noche al Teatro
nuestros pobres abuelitos
y la criada, alumbrando
con un farol en el camino
y ocupaban las lunetas
y tapaban los oídos
enando el galán y la dama,
la tipa y el tenorino
se cantaban con ternura
cosas de amor y cariño.

Se acostaban á las ocho
y á las nueve los domingos
jugaban al truco y brisca,
cantaban el «vito» «vito»
alumbrando sus veladas
con un velón enormísimo
al que cada media hora
echaban aceite limpio.

y ponían en la mesa
para encender el pitillo
una chuseta corada
con un carbón encendido,
¡Cómo cambian los tiempos
válgame San Aquilino!
si salieran de sus tumbas
nuestros pobres abuelitos
y vieran que sus biznietos
es decir, que nuestros hijos,
al concluir de comer
nos pedían un pitillo
y que á bailes y teatros
iban sin pedir permiso
y tenían ya su novia
á los diez años cumplidos
y casaban á los veinte
y... otras cosas que no digo...
se volvían á sus tumbas
lanzando tristes gemidos
y entonando sólo voz
cuustum frescum, cuustum virum.

La revolución de Septiembre.

Cuarenta años ha, que al despuntar la aurora del 29 de Septiembre de 1868, un convoy regio partía de San Sebastián en dirección de la frontera, conduciendo á doña Isabel II, á sus hijos y á lo servil nubre pala-ciego.

La que hasta aquel momento fué reina de España, tan mimada en sus días de ventura, como olvidada en el instante de su desgracia, abandonaba el suelo español, dejando en él su cetro y una corona consumidos por el fuego de la revolución.

El tren se puso en marcha guardando á la reina todos los respetos de



que es capaz la española hidalguía y, de un tirón, llegó á Biarritz donde se peraban á los destronados, Napoleón III, la emperatriz Eugenia y el príncipe imperial; tembloroso el primero, llorando la segunda y apocado el tercero, como si presintieran el momento en que habían de dar el asalto del trono al destierro.

El tren se dirigió con rapidez á Pau ciudad francesa que ha alcanzado el privilegio de escuchar el primer valedor del fundador de la dinastía de los Borbones y de recoger el último bálsamo de vida del tribuno, cuya palabra privilegiada fué un ariete constante contra la propia dinastía. Con una diferencia: que Pau fué la tumba primera donde recibió sepultura la autoridad y el poder de la dominación borbónica, mientras los restos del gran patriarca cuya muerte llora hoy toda España, yacen en Madrid en el Cementerio civil del Este.

La revolución de Septiembre, fué para España un acontecimiento, que no por lo previsto, dejó de haber sido extraordinario. Motivaron las mismas causas originarias de las grandes revoluciones; triunfó la revolución porque no hay fuerza capaz de contenerla, cuando emanada del pueblo y busca ambiente de Libertad; y no logró que arraigaran para siempre los principios revolucionarios, por una tolerancia mal entendida con los vencidos y por no haber llegado desde un principio al límite que se proponía instaurando prontamente la República y no dando paz á la mano hasta acabar con los cimientos de la casa destronada.

La soberbia y la altibaja fueron la característica del reinado de Isabel II. A su vanidad de mujer unió su vanidad de reina y le importaba bien poco todo, hasta la vida de los españoles, con tal de lograr sus deseos.

La dignidad resentida y el amor propio hollado, hicieron sentir la necesidad de la defensa. Ante ella y por ella, brotó la idea luminosa de la revolución y siguiendo las ideas de su proceso natural, abrieron brecha en los corazones y determinaron en último término el golpe de fuerza que habría de dar al traste con el trono y con la dinastía.

Coagáronse para conseguirlo, unionistas, progresistas y demócratas, e indignados por nuevas alevosas que el poder cometiera desterrando de la nación á sus horribles más prestigiosos, decidieron hacer la revolución.

El 18 de Septiembre de 1868, el brigadier Topete y el general Prim, á bordo de la fragata «Zaragoza» dieron el grito revolucionario, al que respondió con entusiasmo toda la escuadra surta en la bahía de Cádiz.

La ciudad, cuna de las libertades patrias, abrió de par en par las puertas á los revolucionarios. Sublevaronse Córdoba y Sevilla y prendida la mecha, la revolución se extendió por la península como reguero de pólvora.

Las tropas de la reina al mando de Novaliches, pretendieron contener el movimiento; pero fueron derrotadas por el general Serrano en la memorable

batalla de Alcolea.

Prodújose entonces el alzamiento de las demás provincias de España y triunfante en todas la revolución, la reina huyó al extranjero y del trono se subió el trono de los Borbones, avenándose el polvo que á su alrededor amontonaron los siglos, derrumbándose las murallas que guardará en su recinto el alcázar del obscurantismo y dejando anchas brechas por donde penetrar pudieran auras de civilización y de progreso, nuevas doctrinas, ya viejas en otras naciones y hasta entonces desconocidas por la mayoría de los españoles, frondas de emancipación y enseñanzas de deberes y derechos de ciudadanos; que sirvieran de base, como sirvieron, para llegar á la conquista de las libertades que disfrutamos.

Gloriosa se llama y gloriosa fué en verdad para España la revolución de Septiembre del 68.

Fué esa revolución, si hecha por los demócratas, inspirada, alimentada, propagada y fortalecida por los republicanos y si las armas decidieron su suerte en Alcolea, fué así mismo porque se movieron alentadas por el espíritu de las masas populares, masas republicanas, dispuestas á todo sacrificio por el bien de la patria.

Cuarenta años han pasado y en tan corto espacio de tiempo, hemos retrocedido al punto de partida.

Restaurada en el trono la dinastía borbónica, gobernada la nación por los conservadores más ortodoxos; ¿que queda de las conquistas de la revolución, si no es el poder de la ciencia contra la cual se estrellan siempre todos los dardos de los enemigos?

Pensad en ello liberales, pensadlo bien y obrad en consecuencia.

—Pertenecemos á un pueblo que jamás ha sentido temores, que ha tenido latente de por vida la intuición del genio y se ha lanzado con decisión á las más arriesgadas empresas á impulso de las inspiraciones de la fe, es cierto; pero también lo es, que se duerme sobre los laurales y mira con desden el porvenir.

Todo se puede temer de él, si abandonado á la inclemencia de su infierno, se entrega en brazos de la reacción. Todo se puede esperar de él, si alentado por ideas de emancipación y de progreso se decide a luchar por la Libertad.

Grandes fiestas en la Campaneta

Los vecinos del partido rural de «La Campaneta» preparan grandes fiestas cívico-religiosas en honor de la Virgen del Pilar, para los días 11 y 12 del corriente.

He aquí el programa:

DIA 11. Al amanecer, diana por la banda de música y dulzaina, A las 6 solemne bendición del nuevo y grandioso tem-

ple, disparándose mientras la ceremonia profusión de voladores, tracas y salvas de morteretes. A las 6 y media se celebrará la primera misa, amenizando el acto una banda de música.

A las 8 será trasladada en solemne procesión de la antigua ermita á la nueva iglesia de Ntra. Sra. del Pilar, celebrándose á continuación misa solemne á toda orquesta y sermon que predicará D. Sebastián Marco Vinal, Pbro.

Por la tarde de 5 á 6 y media, música en la puerta de la iglesia. Por la noche de 9 á 11 velada musical.

DIA 12. Festividad de la Stma. Virgen del Pilar; al amanecer, diana como el día anterior. A las 5 y media misa resada, amenizando el acto una banda de música. A las 8 misa solemne que celebrará D. Carlos Esquer Mira, Pbro, profesor del Seminario, cantándose la del maestro Mercadante á toda orquesta, siendo encargado de cantar las glorias de María el M. I. Sr. D. Mariano Olmos, canónigo de esta S. I. C.

Por la tarde á las 4 y media, Trisagio Mariano y motetes á la Stma. Virgen á toda orquesta y sermon que predicará el M. I. Sr. D. Francisco Illescas, canónigo de esta S. I. C.

A las 6 saldrá en procesión la Imagen de la Virgen del Pilar, cantándose al regresar al templo, una Salve á toda orquesta.

Por la noche de 9 á 11, velada musical, quemándose á continuación un magnífico árbol de fuegos artificiales.

Orihuela 3 de Octubre de 1908.

Los mayordomos, José Ferrández, José Fries Manuel Rodríguez, Antonio Illan. El pedaneo, Francisco García.

HACIENDO LUZ

Personas que nos merecen entero crédito, á fin de deshacer los falsos rumores que han circulado respecto al proceder de la banda de música «La Orcelitana», con nuestro Ayuntamiento, nos suplican hagamos constar:

1º. Que el director de dicha banda no exigió como se dice la cantidad que el municipio le debía sinó parte de aquella.

2º. Que es inexacto que dicho director recibiera 150 pesetas en la mañana del día 5 de Septiem-

bre pasado, exigiendo el total en la tarde de dicho día.

3º. Que no dijo el Alcalde que el pagaría de su bolsillo particular las procesiones y serenata de la Virgen de Mouserrate.

4º. Que el referido director de «La Orcelitana» dijo al Alcalde que citaría á junta á la banda con anticipación á dichas procesiones, no haciéndose responsable la falta de asistencia de los músicos á dichos actos.

Por lo tanto, todos esos falsos rumores que han circulado son pura fábula de unas cuantas personas que no sabiendo hacer nada bueno para su patria chicha, procuran con sus patrañas destruir la obra que tanto trabajo les ha costado á un puñado de obreros.

El triunfo de Villaverde

Villaverde ha triunfado después de muerto.

La semilla de su labor económica arraigó en nobles corazones y en cerebros privilegiados, como el del Sr. Besada, y jeso rara Maura mismo, el irreconciliable enemigo del difunto hacedista lleva al ministerio de Hacienda al consecuente, al fiel continuador de las convicciones de Villaverde.

Tiene una gran trascendencia esta crisis, mejor dicho, la solución de la crisis.

Cuanto oyeron el nombre de Besada para la Hacienda española, el primer impulso fue un aplauso al simpático ministro villaverdeño, después se dibujó en los semblantes una extrañeza natural.

¿Qué se propone Maura? —nos preguntamos nosotros.

Caer antes que Besada comience a realizar su revolución económica? Bien puede ser.

¿O tal vez rectificar su obra radicalmente? Cosa estupenda en un hombre de sus brios y de sus soberbias!

Besada ha declarado gallardamente su actitud en este asunto; ha dicho que por nada sacrificará sus convicciones y que su labor, si así acomoda, será la continuación de aquella sabia y transcendental del hombre á su lado militó y cuyas ideas guarda fieramente en su alma.

Bien puede ser que Maura, hombre arrostrador de los gra-

des problemas, quiera sancionar y reconocer el mérito del único ministro que avalora el Gabinete conservador.

Si es así, hace con esto una pública retractación de su política económica, dando al país una satisfacción de las muchas que le debe.

También Besada ha recibido una reparación á pasados agravios, que no habrán sentido muy bien que digan más á algunos compañeros de Gabinete.

El resumen de todo ello es que Villaverde ha triunfado, aún después de su muerte, y su triunfo es más grande, porque acaso sea sancionado por el actual presidente del Consejo, cuyo solo nombre basta para reconocer la transcendencia que tiene esta rectificación del sistema maurista.

Otra cosa que da más valor á esta crisis inesperada, es la labor futura que se aproxima y de la que tiene que ser base sólida y fundamental el ministerio á que va el Sr. Besada.

Por lo pronto ya comienza á desgranarse el graníteo Gobierno que incombustible ha recibido los impetuosos embates de la opinión.

CAUSTICOS

Un recuerdo al alcalde, para que se cumplan las instrucciones higiénicas de su bando.

Como debe estar prohibido las tertulias, porque mucha gente junta es un peligro de contagio, debe impedir las reuniones de las boticas, por miedo á la infección, evitando la epidemia de la murmuración y la maldecencia, más terrible en sus efectos destructores, que el microbio del morbo.

«El Tiempo» (que pierde uno en leer el periódico ese), más desahogado que su amo y señor el fabricante de planchas y vil caricaturista del jefe del Gobierno L. Cierva, dice unas cuantas groseras indecencias, refiriéndose á nosotros, por cuenta de su corresponsal, que no es su corresponsal (pobre chico ignorante de las cuestiones periodísticas!) pues ese corresponsal que no es el corresponsal (porque el corresponsal no sabe escribir si no que se lo preguntan al contador del Ayuntamiento), y que es un miedoso que no tiene valor para

firmar lo que escribe y que pone de pantalla á cualquier pobre inocente, ha soltado las extremidades posteriores, disparando una serie de barbaridades por las que le podemos sentar la mano.

Pero no dará la cara, primero por miedo y después porque sigue las costumbres que le han enseñado los jesuitas sus amos y señores; y si no que lo diga Escurita cuando por un artículo de aquél en la «Vega del Segura», denunciaron á este.

Esta semana no decimos más, porque dá asco tratar con gallinas, pero ojo, porque como se nos vaya la pluma vamos á decir verdades como campanarios.

¡Cuidado Miguez, que te vamos á escarbar las muelas!

¿A qué no saben ustedes lo que parecen Ayarra y Ferris cuando van uno á cada lado de su jefe?

Pues no es difícil acertarlo: parecen las botellas del aceite y del vinagre de unas vinageras.

Bueno, pues los mismo que tienen de altos sus cuerpos, que es bien poco, tienen su moyera, que es más roma que la punta de un cherol.

Ahora le ha pegado á Ayarra por rectificar todo lo que ha dicho de él «La Iberia»; pero Ayarra se agarra á la ley de imprenta para ahorrarse los cuartos.

Bien hecho! así se defiende la hacienda femenina.

No sabemos qué le habrá dado el Alcalde á «La Iberia», que no le hace ni cosquillas.

Hay pastel!

Porque esos de «La Iberia» son muy aprovechados. Su concejal tiene la palabra.

Pues no le ha dado poca importancia el director de «La Iberia» á Ayarra!

Ni que fuera el czar de Rusia.

A otra vez que le escriba una novela en tres tomos.

Ayarra debe estar más ancho que largo.

Si de nosotros se tratara, hubiéramos dicho:

«Ayarra no tiene razón»

Y toda Orihuela hubiera estado conforme, porque Ayarra nun-

ca la ha tenido.

Menos mal, que la cosa ha servido para probar la fecundidad latosa de los redactores de «La Iberia».

ne que cumplir, denunciando cuantas infracciones se cometan del citado bando.

Hoy ante este Juzgado Municipal, se ha celebrado acto de conciliación entre D. Alfonso de Ayarra y nuestro director, con motivo de un «caustico» que apareció en nuestro número 190 correspondiente al 18 de Setiembre próximo pasado, con el que se creyó ofendido primero,

DE INTERES GENERAL

Habiendo comenzado el periodo en que se pasa la revista anual á los individuos del Ejército en todas sus situaciones, comprendidos desde el reemplazo de 1896 á 1908 ó sean reclutas en

caja, con licencia trimestral e ilimitada, condicionales, excedentes, en reserva activa, seguida

reserva y redimidos, se hace saber para conocimiento de los interesados, y para facilitarles su cumplimiento, pueden pasar dicha revista ante los alcaldes, puestos de la guardia civil de su residencia, ó en las oficinas de la Comandancia Militar de esta plaza, en la infelizidad de que, los que no lo verifiquen, incurren en las responsabilidades que marca la ley, pudiendo irrogárseles grandes perjuicios.

PASATIEMPOS

Semblanza

Es rubia, de ojos azules, joven, soltera y muy guapa, una linda orcelitana que tiene la mar de gracia, viste de negro, y habita de esta ciudad en una plaza.

CHARADA

Por un trozo dos tres-una, cierta joven de Logroño, en casa de un pintor pobre está sirviendo de todo.

GEROGLIFICO

Pistola Rin

Soluciones anteriores.

A la charada—VENTANA,

Al geroglífico—AVILA,

Imprenta de Manuel Pérez, Santa Cruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCAROS
—DE—

Pascual Martínez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco, 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

—■■■■■—

—■■■■■—

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO
PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cañamos y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y carovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «El ORIOL».

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

Garmeso Subiesa

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.— Id. para bordar.— Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase ep máquinas — Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

EL JAPON

ALFONSO XIII, 2, ORIHUELA

HOSTALET Y SALAR

TEMPORADA DE VERANO

Inmenso y elegante surtido en vestidos para señoritas, en nipes bordados y plumetes.— Altas novedades en lanas para caballeros.— Especialidad en hilos para trajes, desde 4 á 30 pesetas.— Completa y constantes existencias en géneros blancos y negros.— Grandiosa colección en mantelerías y toallas caladas.— Bonito y variado surtido en sombrillas, paraguas, corsés, mantillas, velos, granadinas, tulles, merinos, armures y damassés seda.— Guardapolvos dril hilo á 4 pesetas.— Primera casa en pañuelos de manila bordados, lisos y adamascados.

EL JAPON

Alfonso XII ORIHUELA

DISPONIBLE

Los aficionados al automóvil que la tienen y quieran venderla en este número de revista y poder seguir el curso de su vida, o bien, si desean venderla, se pondrá en contacto con los señores al director de la correspondencia y se hará en el menor tiempo posible lo que se demande.

Los aficionados al automóvil que la tienen y quieran venderla en este número de revista y poder seguir el curso de su vida, o bien, si desean venderla, se pondrá en contacto con los señores al director de la correspondencia y se hará en el menor tiempo posible lo que se demande.